



### 走到田间地头 走到人民中间

# 首都高校百支实践团投身乡村振兴

本报记者 宋迪 胡梦蝶

“民族要复兴,乡村必振兴。”在刚刚过去的暑期,入选首都高校师生服务“乡村振兴”行动计划的百支实践团队,奔赴全国22个省、市、自治区的119个乡村开展实践,助力乡村发展,投身乡村振兴战略。

他们的脚步走到了田间地头,走到人民中间去,以文化兴农、科技支农、卫生惠农、智慧助农等,展现了首都高校师生投身乡村振兴伟大实践的使命和担当。

## 扶贫扶智 教育科普为乡村振兴赋能

“在没有开明书架前,我并不明白阅读的好处与乐趣,甚至不相信自己会喜欢上阅读。”贵州省金沙县柳塘镇中心学校学生李汶霖在日记中这样写道。这是在首都师范大学文化研究院“开明书架进班级”贵州乡村

儿童阅读振兴计划实施半年后学生的反馈。首师大文化研究院“以促进乡村儿童阅读带动乡村振兴”计划团队,提出并制定了“开明书架进班级”行动方案。实践团队曾前往贵州金沙,走访了多所学校,深度走访学生家

庭。最终,“开明书架”在贵州安龙和金沙两县7所小学152个班落地,设立170个书架,超过一万册书籍,近6000余名学生读到了和北京小学生一样的精美绘本和儿童文学读物。

(下转第3版)



北京师范大学“初心不渝 马兰花开”暑期社会实践成员在河北省保定市阜平县大岸底小学给学生上课。

北京师范大学供图

## 本期导读

备战高三

学会方法很重要

2版 综合新闻

高校开学

迎新现场报道

4—5版 高校·开学

高三每月大事

早关注

6—7版 特别策划



《北京考试报》  
视频号



微信扫一扫  
订阅《北京考试报》  
(北京邮政官方服务号)

## 教育部:

# 十年来全国累计资助学生近13亿人次

本报讯(记者 胡梦蝶)记者从教育部了解到,十年来全国累计资助学生近13亿人次,学生资助政策实现“所有学段、所有学校、所有家庭经济困难学生”全覆盖。

教育部财务司司长郭鹏介绍,目前,我国学生资助已形成政府资助为主、学校和社会资助为辅,方式上

以无偿资助为主、有偿资助为辅,对象上以助困为主、奖优为辅的中国特色学生资助体系,涵盖28个中央政府资助项目,“奖、助、贷、免、勤、补、减”多元政策相结合,年资助人次1.5亿,年资助金额2600多亿元,为世界提供了学生资助的中国方案。

10年间,全国学生资助

金额累计超过2万亿元。其中,财政投入资金累计达1.45万亿元,占资助资金总额的72%;学校和社会投入资金累计达0.29万亿元,占资助资金总额的14%;金融机构累计发放国家助学贷款0.27万亿元,占资助资金总额的近14%。年资助金额从2012年的1322

亿元,增加到2021年的2668亿元,翻了一番。财政投入资金从2012年的1020亿元,增加到2021年的2007亿元,增长97%。资助范围逐步扩大、规模稳步增长,实现了资助政策“所有学段、所有学校、所有家庭经济困难学生”三个全覆盖。

教育部、财政部根据经济社会发展状况和脱贫攻

坚要求,建立资助标准动态调整机制,逐步提高各学段资助标准。义务教育阶段,两次提高农村义务教育学生营养膳食补助标准,从每生每天3元提高至5元,逐步实现从“吃得饱”向“吃得好”转变。高中阶段,提高普通高中、中职国家助学金标准,从平均每生每年1500元提高至2000元。

高等教育阶段,将博士研究生国家助学金标准提高了3000元;提高本专科生国家助学金标准,从平均每生每年3000元到3300元;提高国家助学贷款额度,从每生每年不超过6000元到本专科生12000元,研究生16000元,并相应提高基层就业和应征入伍服役助学贷款代偿标准。